

## **Становище**

**от проф. Тони Йонков Веков, дмн**

Член на Научно жури по провеждане на процедура за заемане на академична длъжност „Доцент“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.3. Фармация по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“ с кандидат маг.фарм. Валентина Йовчева Белчева, дм

На основание заповед на Ректора на Тракийски университет – Стара Загора съм избран за член на Научно жури по посочената процедура и на първото неписъствено заседание съм определен да представя становище.

В конкурса участва един кандидат – маг.фарм. Валентина Белчева, д.м., маркетинг мениджър за Югоизточна и Централна Европа, отдел Consumer HealthCare, Sanofi и хоноруван преподавател в СУ „Св.Климент Охридски“ и МУ – Плевен.

### **Биографични данни**

Маг.фарм. Валентина Белчева, д.м. е родена на 08.01.1981 г. През 2005 г. завършва фармация в МУ-София, през 2008 г. – магистратура по стопанско управление в СУ „Св.Климент Охридски“, а през 2014 г. – магистратура по обществено здраве и здравен мениджмънт в МУ –Плевен. През 2012 г. и 2017 г. маг.фарм. Валентина Белчева придобива две признати СДО специалности в МУ-София, съответно по „Организация и икономика на аптечната и дистрибуторската практика“ и „Икономика на здравеопазването“.

През 2017 г. кандидатът успешно защитава дисертация на тема „Икономическо въздействие на процеса по промяна в режима на предписване и отпускане на лекарства върху общественото здраве“ и придобива образователна и научна степен „Доктор“ по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“.

Целият трудов стаж на маг.фарм. Валентина Белчева от 2002 г. до днес преминава в сектор здравеопазване с фокус продукти и маркетингов мениджмънт във фармацевтичната индустрия.

Маг.фарм. Валентина Белчева е представител на България в European Industrial Pharmacists Group (EIPG) и основател и президент на Българска асоциация по индустриална фармация (БАИФ), пълноправен член на EIPG.

Носител е на множество награди на Български фармацевтичен съюз (БФС) и Българска асоциация на рекламодателите (БАР).

### **Оценка на научната дейност**

Представените данни за научни трудове и участия в научни форуми могат да бъдат класифицирани в раздел „Научна дейност“ – 45 пълнотекстови публикации,

от които 19 преди придобиването на ОНС „Доктор“ и 26 цитирания, от които 11 цитирания в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация и раздел „Научна активност“ – 17 участия в научни конгреси и конференции, от които 3 в чужбина.

Научната дейност от 45 труда се класифицира по следния начин:

1. Дисертация - 1 бр.
2. Монография/хабилитационен труд – 1 бр.
3. Публикации в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация – 4 бр.
4. Публикации и доклади в нереперирани списания с научно рецензиране и редактирани колективни томове – 31 бр.
5. Публикации в списания с IR – 5 бр.

Изпълнението на минималните национални изисквания за придобиване на академична длъжност „Доцент“ и допълнителните изисквания, съгласно Правилника за развитие на академичния състав в ТУ – Стара Загора е представено в табличен вид (табл.1)

Табл. 1 Изпълнение на количествените показатели по критерии за присъждане на академична длъжност „Доцент“

Група показатели	Минимални изисквания	Показатели на кандидата
А	50	50
Б	-	-
В	100	300
Г	200	528,1
Д	50	250
Е	15-40	145

Кандидатът маг.фарм. Валентина Белчева, д.м. значително преизпълнява изискванията за присъждане на академична длъжност „Доцент“, като особено впечатление правят оригиналните научни приноси в трудовете.

В анализа на научната дейност на кандидата могат да бъдат отбелязани научните му приноси в областта на общественото здраве, които са изрядно представени в няколко тематични направления: 1) социална медицина и икономика на здравеопазването. Проведени са няколко оригинални и авторски проучвания по различни медико-социални теми в България. Анализирани са икономически аспекти и взаимовръзките на здравната система с общественото здраве; 2) организация на здравеопазването и фармацията. Публикувани са няколко изследвания на фармацевтичните консултации в аптеките и анализ на процеса на прекласифицирането на лекарствата; 3) история на медицината и фармацията. Това направление заема сериозно място в научните интереси и приноси на кандидата. Представените трудове съдържат исторически данни за различни заболявания и методите за тяхната профилактика и лечение. Оригинален

научен принос за българската научна литература представлява изследването на развитието на клиничните изпитвания и основните етапи на тяхната еволюция; 4) болнична фармация и фармакология. Анализират се тенденциите в развитието на болничната фармация и някои фармакологични аспекти на лекарствата.

### **Учебна дейност**

Маг.фарм Валентина Белчева, д.м. от 2013 г. до момента е хоноруван преподавател в СУ „Св.Климент Охридски“ и МУ-Плевен. Учебната дейност на кандидата включва лекции, провеждане на упражнения, обучение на стажанти и провеждане на изпити в посочените висши учебни заведения, което свидетелства за натрупаният учебен опит.

### **Лични впечатления**

Познавам кандидата като задълбочен, изключително трудолюбив и принципен ръководител на маркетинга на Югоизточна и Централна Европа на един от най-големите фармацевтични производители в света и преподавател с развито чувство на отговорност към студентите, специализантите и обществото.

Научната дейност на маг.фарм. Валентина Белчева, д.м. я характеризира като търсец, енергичен изследовател с новаторски дух в сферата на общественоздравните науки.

Настоящите изяви на научни форуми очертават кандидата като перспективен учен, с важни приноси за развитие на общественото здраве и здравната икономика в нашата страна.

### **Заклучение**

Маг.фарм. Валентина Белчева, д.м. е с образователна и научна степен „Доктор“. В настоящият конкурс се предоставя с голям брой научни публикации и цитати, надвишаващи изискванията за количествени показатели, съгласно Правилника за развитието на академичния състав за академична длъжност „Доцент“.

Цялостната научна дейност и активност на кандидата се откроява със значителни приноси в областта на общественото здраве.

Напълно убедено давам своята положителна оценка и предлагам на Научното жури да избере маг.фарм. Валентина Белчева, д.м. на академичната длъжност „Доцент“ по научната специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“ към Медицински Колеж на Тракийски Университет – Стара Загора.

Проф. Тони Веков, дмн

